

La Justicia

Diario republicano autonomista

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, 54, ENTRESUELO, 2.

Martes 1.º de Mayo de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tarragona 1.50 pesetas al mes — Fuera de Tarragona 1.75 id. trimestre. — Número suelto 10 céntimos. — Anuncios y remitidos á precios convencionales. — Pago adelantado.

N.º 24

La fiesta del trabajo

Sólo un día en el año suspende voluntariamente el obrero su trabajo, dedicándose por completo á la expansión, festejando las conquistas adquiridas á fuerza de sacrificios y privaciones dentro de la actual sociedad.

En este día interrumpen las máquinas su continuo movimiento; las poleas dejan de girar; no se suceden las correas de transmisión; las herramientas permanecen en los estantes del taller; el yunco que deja de sonar; el obrero del campo deja abandonada la azada.

Se impone la fiesta; los que producen los que verdaderamente dan vida á la nación y rinden culto al trabajo; acuden al templo del progreso donde se reúnen en asamblea, mítins ó reuniones para fraternizar con sus compañeros y entonar un himno á la libertad y preparar á la nueva regeneración que nos tiene que suceder para la completa emancipación del obrero.

La iglesia elige varios días del año para hacer sus fiestas; los pueblos y las naciones conmemoran los hechos más gloriosos de su historia; el obrero tiene una fecha única, un solo día, que une á todos los trabajadores del mundo en una sola aspiración: el 1.º de Mayo.

GUSTAVO A. SORNÍ.

SOLIDARIDAD CATALANA

Gran importancia revestirá el acto de solidaridad catalana que preparan todas las entidades de Barcelona, sin distinción de colores políticos ni clases.

El acto que tratan de celebrar será de protesta contra el centralismo imperante que tanto perjudica al desenvolvimiento del progreso nacional, y una nota en pro del regionalismo autonómico, tan simpático al país, que ve con marcada inquietud cómo se les niega la libertad y el derecho á los pueblos que forman esta desgraciada nación.

Este acto de solidaridad catalana precisaba se hiciera con la expansión con que pretende hacerlo la Junta organizadora, y todas las regiones deben de mirarlo con marcada simpatía, porque tienen á defender los derechos, no sólo de aquella región catalana, sino los de todas las demás que, unidas, forman la nación española.

El acto de solidaridad es puramente federal y á él deben adherirse todos los federales, y en particular los de las regiones hermanas, como lo son Aragón y Valencia, federados de antiguo con el pacto de Tortosa y su ratificación en Zaragoza.

El Consejo Regional Valenciano tiene acordada su adhesión y á él seguirán los Comités municipales de Castellón, Alicante y Valencia y los demás que forman la región valenciana y las Juntas directivas de los Casinos federales.

Nuestra modesta publicación tendrá también su representación en tan solemne acto, y, caso de que no pueda concurrir personalmente uno de nuestros redactores, delegaremos la representación con el ilustre escritor nuestro querido compañero don Francisco Pi y Suñer.

El movimiento regional hace tiempo iniciado en Cataluña, llama á las puertas de todos los pueblos y es una garantía para la unidad nacional; los que lo miran con previsión no le conocen, ni sienten amor patrio; la madre necesita de sus hijos para formar la familia, pensar en que existen separatistas es criminal; no hay nadie que reniegue de su madre; en España los españoles todos somos amantes de la patria; separatistas, no.

Somos enemigos del centralismo; queremos la Federación y la Autonomía; por considerar que es el único sistema que puede dar á la nación grandes fuentes de riqueza y progreso. Nos adherimos al acto de solidaridad, porque consideramos que es la manifestación de todo el pueblo español.

(De El Federal de Valencia.)

El problema catalán

POR

D. FRANCISCO PI Y SUNYER

XI

Por aquellos mismos días se había reunido en Tarrasa una Asamblea convocada por la «Unión Catalana». Cerca de trescientos delegados concurren á la Asamblea que en sólo dos sesiones resolvió los puntos principales para que se la había reunido: la cuestión electoral y la de los conciertos económicos. Tan numerosas Asambleas y tan la rapidez en sus deliberaciones y acuerdos, manifiestan palmariamente la importancia que había ya adquirido el catalanismo y el carácter serio de su actuación.

Indudablemente que la «Unión Catalana» se vio constreñida á tratar de elecciones por el triunfo alcanzado por los regionalistas. De todos era conocido el poco apego que la «Unión» sentía por las luchas comiciales; pero como el triunfo arrastra fácilmente á las multitudes, de no querer la «Unión» intervenir en esa clase de contiendas, podía perder pronto á sus adeptos, que irían á engrosar las filas regionalistas. Fue así la cuestión electoral, discutida en la Asamblea de Tarrasa, planteada más que por una rectificación del concepto que de las elecciones tenían los hombres que dirigían la «Unión», en defensa de la vida de la organización y de la robustez de la colectividad.

Y que ello debió ser así lo confirma el hecho de que, lo mismo después que antes de la Asamblea de Tarrasa, la «Unión» siguió mirando con suma indiferencia la lucha electoral, dejando tal asunto, salvo

en algún contado caso particular, á la actuación de la «Lliga Regionalista».

Los reunidos en Tarrasa no estuvieron por el retraimiento; la masa se imponía á los directores. Y acordaron que donde no se presentara un candidato catalanista no se vacilara en ofrecer su ayuda á los de otros partidos, como fueran catalanes ó tuvieran intereses en la comarca, gozaran de buena reputación y tuvieran ideas autonomistas. No siempre ni en todas partes se tuvo en cuenta tal acuerdo.

Otra cuestión agitaba de tiempo á la opinión pública, como ya hemos referido: la del concierto económico, y debió ser también objeto de discusión. Dijimos ya que la «Unión» no prestaba su calor ni su apoyo al concierto que defendía la «Lliga», por entender que tal como se proponía traería pocas ó ninguna ventajas para Cataluña, y en cambio podría ser un estorbo para la difusión de los ideales autonomistas. Era, por otra parte, conciencia hecha ya entre casi todos los catalanes, que el concierto había fracasado, pues quedarían incumplidas todas las promesas hechas. Así es que la «Unión», al traer tal asunto al debate, no se propuso de ninguna manera hacer una nueva campaña de opinión para obligar, acaso, á los políticos madrileños á cambiar de sistema de administración; no quiso más que fijar el criterio de la agrupación, cosa tanto más necesaria en cuanto el concierto proyectado no se ajustaba al pensamiento del catalanismo puro, aparte de que ya no podría acusarse á la «Unión» de agua-fiestas, ya que ni aquél se llevaría á realización.

Estatuyó la Asamblea de Tarrasa que los conciertos que pudieran establecerse con el Estado español debían de ser para toda Cataluña, federando al efecto las cuatro provincias en que arbitrariamente la dividió el Estado; que en esos tratos se debía partir siempre de un base contributiva acomodada á la población y á la extensión del territorio, debiendo deducir la región, de la cantidad que se estableciera, lo que necesitare para cubrir los gastos puestos á su cargo. Tal amplitud en el concierto y siendo necesario, para su realización, hacer de Cataluña una unidad política y administrativa, era difícil entonces y lo es ahora y lo será, indudablemente siempre, con partidos y gobiernos que hacen de la más absoluta uniformidad la norma de todos sus actos.

Todo el intenso movimiento, más que catalanista, autonomista que se había producido con la celebración de los Juegos Florales, con el viaje de Pi y Margall á Cataluña, con las elecciones, con la Asamblea de Tarrasa, dió, entre otros resultados, el de avivar los sentimientos de simpatía y de benevolencia entre catalanistas y federales. Los elementos directores del federalismo entraban de lleno en esas corrientes, y el Consejo Regional, elegido en la Asamblea cuyas tareas había inaugurado Pi y Margall, publicó un manifiesto en que francamente marcaba una orientación de concordia y

aún de posibles alianzas con los catalanistas.

Con esto el Consejo coincidía con el criterio de Pi y Margall, claramente expresado en el notable artículo «Los federales y los catalanistas», publicado en *El Nuevo Régimen* del 24 de Agosto, artículo que no podemos resistir á la tentación de reproducir íntegro. Decía así:

«Hay en Cataluña dos partidos afines: uno que se llama federal, otro que se llama catalanista ó regionalista. Los dos persiguen un mismo fin: la autonomía de las regiones y la unión de las regiones por un poder central. Los dos quieren destruir ese absurdo régimen centralista que, como decíamos ha poco, se empeña en llevar al mismo paso pueblos de distinto grado de cultura, de distinta aptitud, de distintas aspiraciones y aún pueblos de distinta lengua y de distintas leyes. Los dos odian ese centralismo que no es sino un carro de desiguales ruedas que anda siempre tropezando, y hoy sufre violentas sacudidas y mañana peligrosos vuelcos. Los dos definen de igual modo los atributos del Estado y los de las regiones.»

«Que quieran, que no quieran, los dos partidos han de ir juntos, ya que llevan fines idénticos. No necesitan, no, para ir juntos, ni de alianzas públicas ni secretas, ni de coaliciones, ni de pactos de ningún género. No necesitan tampoco hacer programas comunes, ni constituir comités mixtos, ni comprometerse á callar hasta que la Federación triunfe. Esto se deja para esas bastardas uniones de colectividades heterogéneas que no pueden vivir sin el mútuo sacrificio y el mútuo engaño.»

«Los catalanistas no es exacto que quieran sólo la autonomía de Cataluña; no lo es tampoco que no sean demócratas. En las Cortes, ante la nación, han declarado que quieren autónomas las regiones todas de la Península; y consideraran como el más precioso de los dones la libertad en todos los órdenes de la vida. Quieren á par de nosotros, la libertad del pensamiento y la de la conciencia.»

«No son republicanos, pero no rechazan la República; sobre nuestras reformas sociales han guardado hasta aquí silencio. Van con los federales en todo lo que constituye la esencia de nuestro partido: la federación de las regiones.»

«Estará lejos el día en que con nosotros se confundan. En Julio la fracción catalanista «Lo Samanté» se declaró públicamente partidaria de la República y el federalismo. Felicítola con este motivo en Tarrasa el Consejo Federal de Cataluña, y hubo entre los dos partidos frases de unidad y de concordia, no alianzas. Por vías confluentes se dijo que iban á un mismo fin los dos partidos.»

«No comprendemos así la alarma de ciertos federales. Sólo los unitarios podrán ver con malos ojos que catalanistas y federales nos acerquemos; sólo ellos interesáanse para llevarnos á la discordia.»

Pero esas corrientes de simpatía y concordia entre federales y catalanistas cesaron pronto. Culpa de todos fué. No en balde habían estado muchos años frente á frente los federales con buena parte de los catalanistas, para que fácilmente se trataran como amigos. Así, aunque no se atrevían muchos á disentir públicamente de las opiniones de Pi y Margall, tan claramente, como en todas ocasiones, manifestadas, procuraron, en cambio, restar prestigios al Consejo Regional, que en Tarrasa, en el mitin de 4 de Agosto, afirmó la conveniencia de la concordia entre los autonomistas, y publicó un manifiesto en que remarcaba esa orientación, aplaudida y apoyada por Pi y Margall, quien publicó dicho manifiesto en *El Nuevo Régimen*. Para ser sinceros, es fuerza que digamos que si el partido federal, en su esfera oficial, apoyó al Consejo, debido á los prestigios históricos y personales de sus miembros, en la esfera privada no se recataba la mayoría de los federales en manifestar recelo de mantener vínculos de solidaridad con los catalanistas.

Y los catalanistas, en vez de procurar disipar tales recelos, más bien tendieron á aumentarlos. Empezaron por recibir desdeñosamente los avances que el Consejo Regional había hecho en Tarrasa. Y por si ello no bastara, pusieron toda suerte de obstáculos á que sus Centros afirmaran, como habían hecho «Lo Somatent» sus ideas republicanas y federativas. Todo se iba preparando para que el rompimiento viniera, y vino á poco tardar muertos Pi y Margall y el Dr. Robert. Viviendo Pi, nadie se hubiera atrevido á rebelarse contra sus consejos. Y viviendo el Dr. Robert no hubieran ido acentuando los regionalistas, que eran los catalanistas batalladores, su sentido profundamente conservador, cada día más profundamente conservador y católico, tanto que en las elecciones para diputados provinciales en 1903, por ejemplo, confeccionaron sus candidaturas en Barcelona titulándolas católico regionalistas.

Casi todo el partido federal fué cayendo poco á poco en la órbita en que se movían los republicanos unitarios, que con Lerroux á la cabeza arremetían ferrozmente contra los catalanistas, por reaccionarios y clericales. Sólo contados federalistas, mirados con prevención por sus correligionarios, mantuvieron la orientación emprendida con el viaje de Pi y Margall por Cataluña, y pasaron más tarde á constituir la entidad política «Cataluña federal».

Dicha entidad política fué el único lazo existente entre catalanistas y federales durante el tiempo en que la Unión republicana alcanzó en Barcelona tan enorme potencia. Y así fué posible que una representación federalista tomara parte en los actos de protesta contra las invasiones que el centralismo realizaba, ya en la esfera del derecho, como por ejemplo, en la ley del notariado, ya en las diversas manifestaciones del espíritu regional, y así fué posible también que en los aniversarios del fallecimiento de Pi y Margall y en la glorificación de hijos y acontecimientos notables de Cataluña se confundieran en su acción y en su pensamiento federales y catalanistas. No había así quedado del todo destruida la obra de Pi.

Para todos ha ido operándose en el ánimo de federales y catalanistas nuevo cambio en sus sentimientos y en sus ideas. Ya antes de los últimos acontecimientos del pasado año, que de tal modo han transformado la acción, y casi diríamos la mentalidad de los partidos políticos en Cataluña, iba marcándose día á día nueva corriente de aproximación entre ambas agrupaciones. Las últimas

elecciones municipales pueden servir de ejemplo, ya que en algunas poblaciones de importancia de Cataluña lucharon juntos, en una misma candidatura, catalanistas y federales. Y tal como las cosas van ocurriendo se impone de tal modo la concordia entre los elementos políticos todos de Cataluña, que no hay necesidad de decir que ha de existir, sobre todo, entre quienes tienen tales afinidades como las que existen entre federales y catalanistas. Los acontecimientos han impuesto el camino que no se supo marcar por culpa de todos.

Sección de noticias

EL 1.º DE MAYO

Una de las fiestas que con mayor solemnidad celebra el obrero, es la del día 1.º de Mayo.

La Fiesta del Trabajo, no la ha impuesto la Iglesia, ni el Estado, no es tampoco de tradición; es el día que el obrero ha escogido para dignificarse, para instruirse asistiendo á mitins y veladas en donde se propaga el mejoramiento de su clase.

La Fiesta del Trabajo, debería ser respetada por todas las clases sociales, por ser creada por el elemento productor, por el que enriquece á los demás, por el que fomenta fortunas para sus semejantes con el sudor de su frente y poniendo, muchas de las veces, en peligro su vida, la de su esposa y la de sus hijos.

Rindamos, pues, fervoroso culto á la Fiesta del Trabajo, que es símbolo del progreso y engrandecimiento de los pueblos cultos.

¡Viva el 1.º de Mayo!

Con bastante concurrencia celebróse la segunda conferencia de Extensión Universitaria el sábado último en el Ateneo Tarracónense de la clase Obrera.

El tema, «Consideraciones sobre el Jurado» fué desarrollado por el joven letrado don Antonio Albafull, el cual, con gran elocuencia y acierto, nos puso de manifiesto, algunas de las muchas enormidades que hay en nuestras leyes jurídicas.

Hizo un estudio acabado de la implantación y vicisitudes, porque ha pasado el Jurado en España.

Acabó tan notable trabajo con un hermoso párrafo, que le valió una ovación.

Para el sábado se anuncia la tercera conferencia, que correrá á cargo del abogado don Fernando Vendrell.

Hemos sido atentamente invitados, por la «Asociació Catalana» de esta capital, á la reunión que tendrá lugar hoy, á las siete de la tarde en el local que ocupa dicha sociedad. El objeto de la reunión es tomar acuerdos sobre la gran fiesta de Solidaridad Catalana, que muy pronto se celebrará en Barcelona.

Agradecemos la invitación prometiendo nuestra asistencia.

El sábado fueron puestos en libertad dos penados por haber estinguído su condena en el presidio de esta ciudad.

Suspendida ayer la vista de una causa en la Audiencia provincial, no se verá en la presente semana ninguna causa. Hoy, habrá visita de cárceles, mañana es fiesta nacional, el jueves, viernes y sábado son inhábiles por verificarse el desestero.

De primera convocatoria, mañana celebrará sesión nuestro cabildo municipal.

Anoche celebró sesión la junta local de Reformas sociales resolviendo varios asuntos pendientes de despacho.

Ayer celebró la primera de las sesiones del actual período, la Diputación provincial.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada; dióse cuenta de una carta del Marqués de Grigny, agradeciendo el acuerdo tomado por la corporación, haciendo constar en acta el sentimiento con que dicha corporación había sabido la muerte del padre del Marqués, señor Baron de las Cuatro Torres.

Acto seguido procedióse á la elección de vicepresidente de la Comisión Provincial, siendo elegido el señor Magriñá, por nueve votos contra siete papeletas en blanco.

Hemos recibido un telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, concebido en los siguientes términos:

JUSTICIA.—Tarragona, 30 á las 12.
Revocado fallo comisión expedientes electorales Viñals, Espuña, Maslòrens, aprobado proyecto ensanche cementerio Tortosa.—Corresponsal.

El Juzgado del Centro, de la capital de España, ha dictado auto de prisión, contra Roberto Castrovió, director de *El Bats*, por la valiente campaña que hizo, contra el nombramiento del fraile Nozaleda, para la silla episcopal de Valencia. Es doloroso, que en campaña en que toda la prensa de España escpección hecha de los reaccionarios intervino, solo se castigue á uno de los autores de aquellos artículos, que fueron inspirados por la justicia y por la dignidad de la Nación.

¿Que *mano negra* ha intervenido para perjudicar á Castrovió? Lo ignoramos, aunque lo sospechamos.

Han pasado á informe del Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, los recursos de queja contra el mismo, interpuestos por los señores Martí, Celma, Tarragó, Zanz y Ferrer por no devolverles sus fianzas como agentes ejecutivos que fueron.

Con motivo de la gran festividad de hoy, mañana no se publicará LA JUSTICIA.

Esta mañana, á las diez, se celebrará en el Teatro Principal un importante mitin obrero, tomando parte en el mismo elocuentes oradores de Barcelona, Villanueva y de esta ciudad.

En uno de nuestros próximos números nos ocuparemos de la inmejorable labor que viene realizando en el Teatro Principal, la notable compañía Palma-Reig.

Las tres representaciones que ha dado, dicen muy mucho en elogio del conjunto de artistas que la forman.

Para hoy y mañana se anuncian dos variadas funciones cuyo programa encontrarán nuestros lectores en la sección correspondiente.

En Barcelona se ha publicado el primer número del periódico *Aurora*, en cuyo artículo de presentación dice que está afiliado á la Unión Republicana, que pertenece á la izquierda de este partido y que «viene á persistir en la obra de salvación de la patria que sancionó el pueblo republicano en la Asamblea de 1903 y fué ratificada en la de Zaragoza del presente año.»

Publica interesantes artículos en defensa del ideal republicano.

Deseamos larga vida á este periódico, en el que redactan varios distinguidos é inteligentes elementos jóvenes del partido con gran entusiasmo por sus ideales, que son los que defendemos todos los que hace años militamos en el campo republicano.

El comercio de esta plaza acordó ayer suspender hoy toda clase de trabajos para que los obreros puedan celebrar la fiesta del primero de Mayo.

Todos los almacenes, talleres y oficinas mercantiles, estarán, pues, cerrados.

El domingo próximo, feria de esta ciudad, se celebrará una carrera de bicicletas, de 50 kilómetros organizada por el club «El Pedal»

En esta Redacción tuvimos ayer el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario don José Just Llovería, alcalde de Poboleda.

No una inmensa, como equivocadamente nos hicieron decir nuestros cajistas, sino una numerosa comisión de la Sección Artística del Centro de Lectura de Reus, pasó el domingo por la mañana á esta capital, visitando el Museo arqueológico, murallas y catedral.

A bordo del vapor «Colón» se sirvió un espléndido banquete en obsequio de los excursionistas en el que reinó la mas franca alegría.

El vapor salió para Valencia desembarcando frente á Salou á la mayor parte de excursionistas continuando algunos de ellos hasta Valencia.

Sinceramente deseamos conserven grato recuerdo de su excursión á esta capital cuanto en dicho acto tomaron parte.

El Ayuntamiento de Villanueva y Geltrú acude á la Junta de Aranceles y Valoraciones para que no desaparezca de aquella villa la fábrica de cables eléctricos de Pirellá y Compañía.

Centre Catalá

El domingo pasado por la noche, conforme habíamos anunciado, púsose en escena en el lindo teatro del «Centre Catalá» la zarzuela en tres actos, «El Rey que robó.» En esta zarzuela se nos presentó la señorita Salas, bajo un nuevo aspecto, el de la declamación, demostrándonos que el teatro no tiene secretos para ella, lo mismo en el canto que en el decir, podemos afirmar, sin miedo á que se nos tache de exagerados, que es una verdadera notabilidad, como lo demostró la escogida y numerosa concurrencia, que no cesó de aplaudirla, durante toda la velada. Interpretó el papel de «Rosa», de un modo magistral, teniendo que repetir, á instancias del público, el aria del segundo acto, el dueto y el coro que canta con los segadores, al regresar del trabajo.

La señorita Sanz, estuvo como de costumbre, requetebien en su papel de «Rey»; pues dijo y cantó, con verdadero amor, valiéndose muchos aplausos la labor que realizó.

Muy bien, la señora Torres y los señores Sampere, Gimeno, señorita Sugrañes; el «general» (señor López,) interpretó su papel, de tal manera, que el mas exigente no podría objetarle lo más mínimo; el señor Torres en su papel de «Geremias», se encarnó de tal manera, con el personaje que representaba, que el público le hizo repetir varios números. Así se trabaja y se cosechan aplausos; contribuyeron al éxito de la obra, con su acabado trabajo, los señores Mateu, Huguet, Clarasó, Miralles y todos cuantos intervinieron en la interpretación de tan hermosa zarzuela, mereciendo especial mención el coro de doctores, cuyos nombres siento no recordar.

Nuestra felicitación mas sincera á todos y especialmente á la Junta de Gobierno de dicha sociedad.

Para hoy, con motivo de ser la Fiesta del trabajo, se anuncia una extraordinaria función, cuyo programa lo componen las zarzuelas «Los Granujas» y «El puño de rosas» en cuyas obras tomará parte la notable y precoz tiple señorita Salas; en el intermedio de una á otra zarzuela dará un concierto la señorita Salas.

ZERRA VILA.

EL BIBERON BEBE

es el mejor para los niños. Su representante en la provincia para las ventas al por mayor y detall.

Antonio Budesca, Unión, 34

(Fábrica de bragueros.)